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Magyar- és Brdélyorsság
Nemzeti színház. Folyó hó 16aig a’ nemzeti szín­

házhoz előadás vágott benyújtott eredeti színdarabok az i - 
lelő válaszlvány által mind megvizsgáltatván, az «'Hogmiou 
darabok szerzőji magános utón már tudós tva vannak Az n 
szerzők,kikillyetén ártesitóst nem kaptak, einem fogadó 
darabjaikat alulirttól, a’ színházi irodában, reggeli -' es u 
óra közt, viszszavehetik. Festen, december i7kvn 
Szigligeti tiloknok. _ ?

Hiilonylltttkozutt a’ nevelés körén. A 
jótét num szorult dicséretre, nem jutalomra , az azt 
tevő önérzetében találja legfőbb jutalmát, inné.1 *l 
hála hangjai elfojthatlanok, és a szemérmes erény 
bár homályt keres, még is valamint a’ napfényt a’ ko- 
mór felhöksem bírjak örökre éjbe borítni; úgy a szép 
tettet sem; főleg ha a’jótét olyanokra van intézve s 
ollyanoktörekvésit segíti elő, kik azt méltanyo ni 
képesek’s tudják is;egy illy jótettet közleni oro m an­
nál inkább, mert az a’nagy remény illeg zsengedezo 
szabadkai kispolgárok kiképeztetésökre szerfölött 
czélszerii segédeszköz. Ezen tanodái növendékek 
száma jelenleg 361.'8 hogy azok a’földleírásban 
kellőbben haladhassanak eló,nt. Czordaltéla ales- 
peresur ’s a’ szabadkai anya-egyház buzgó lelkésze
8ehedius Alajos és lilnschnck Sámuel 18 darabból 
álló magyarországi földabroszaival, mellyek aliely- 
beli nemes tanács által csinosan be is köttettek,tano­
dánkat megajándékozni szives volt. A’ legbensobb 
hála, e’ ritka’s még eddig kevés tanodának juhatott 
adományért. Váczilv

Az alkotandó erdélyi urbér elősaJsó«».
(folytatás.)

Nincs ország, mellynek mimlenik részében egy­
forma lenne a’ népesség ’s a’ föld termékenysége; 
sót — mi csudálatos— »’termékenyebb tajak népet— 
lenebbek ’s nyüzsög az ember a’kopár sziklak alatt. 
Mennyi haszna fogna lenni a’ közallomanynak is ab­
ban, ha az aránytalan népesség mintegy öszszera- 
zatnék, a’ buján termendó parlagok munkás kezek 
alá jutnának ’s nem kevésbbé növekednék jólléte a 
fold népének is, mint kényelme egy szobába szorított 
csoport-embernek más szomszéd terem kinyitásával. 
És vinné e valami a’port faluja határából kiílgen, a 
szükség és szabadság! meliy utolsót — nem lehet 
tagadni — mindeddig költözési tekintetben sem él­
vezhető.És ha nevelő,gazdatiszt ’stb. hirdetgeti ma­
gát ujságlapokban: miért ne ajánlkozhatnék földmi- 
vcsis, miért ne egy fél vagy egész falu népe színt­
anon utón? Csak hogy az illy elköltözni vágyókat 
kellene ám azután — ’s pedig lehetne is biztosí­
tani a" megunt földesur üldözései ellen; — ’s miért ne 
tudakozódhatnék épen igy a’ széles mezők ura mun­
kás kezek után, tudatván ajánlatit és kivansagit? A 
földbirtokosnak dologiévá emberekre, a' birtoktalan 
szántóvetőnek földre van szüksége.Nagy száma inin- 
denik fél; egyedárusságot egyik sem gyakorolhat 
’s igy végbe mehet köztük «’legigazságosabb egye­
zés hosszabbvagy rövidebb időre,mindeniknek meg­
szorítás nélküli szabad akaratján alapuló. — Most, 
midőn a’ két magyar hazában tömérdek még a’ mi vé­
letlen föld —de Magyarországban már urbér van, n-

zértcsak Erdélyről szólok — midőn Erdély völgyei­
ben is sokszorozott számmal elférne jelen népessége, 
legbizonyosabb számítással igen kedvező föltételek 
alatt jiithatandna szabad egyezés utján a’ parasztte- 
lekliez, eseppel sem terhesbek alatt bizonyosan,mint 
a’millycnekct urbér szabnaki.Ha pedig később maj­
dan akkorára szaporodnék a’ nép száma , mellynek 
a’ földbérlésrei csődülete méltányosságon túlfeszí­
tett kívánságokra képesítőé a’ birtokosokat: ezen 
körülmény világos tanúsága lévén annak, hogy van 
már egy fölösleg népszám, mire nincs a’ földnek — 
ha nincs birtokosának — szüksége: akkor , mint a 
tultöltött edényből kilocscsan a’ folyadék, vagy ol­
dalán leszivárog, engedni kellene őket menni egy 
más hazába;de a’ tulajdonos földbirtokátelvenni vagy 
arról rendelkezni soha sem. — Meszsze lesz az, mi­
kor ezen eset állami elő; addig sok föld és munka fe­
letti egyezvényt lehetne kötni. — Megtörténhetik, 
hogy némelly helyeken némelly birtokosak magasb- 
ra szabandják a' földjeikérti tartozásokat; másutt a’ 
jobb föld ’s talán a’ fogyasztó városok közelsége ka­
pósakká teendi a’ letelepedést; de azért a’mimlen- 
kor szabadon mással is egyezésre léphető föld 
népe nem fogná még is sehol igen nagy terhek alá 
vetni magát, ha nagyobbnak is egy, mint más vidé­
ken tudván maga is,hogy érdeke kívánja a’ földbir­
tokosnak úgy adni mindig használatul telkeit, ne­
hogy azok a’ nyomasztó föltételek miatt népellenül, 
neveletlenül maradjanak.'S valóban a’föld vagy nép 
bősége, néhol csak szokás szerint voltak különbözők 
eddig is Erdélyben vidékenként a’jobbágytartozá- 
sok-^s ez a’ milly természetesen, olly igazságosan. 
Mert »’kölcsönösszükségek egyensúlyba jónek egy­
mással 's mint az öszszetöltött forró és hidegvízből 
lágymeleg (langyos) lesz polgári törvényhozás ren­
delkezése nélkül: úgy egyáltuljában nincs szükség
ennek befolyására egyebütt sem, hol önkéntesen áll
elő a’ természetes, ’s csak mint illyen : igazságos 
arány.

Meg kell maradni,mint mindennek,,így «’föld- 
birtokosnak is— igazság kivánata szerint — akar 
maga szerzett akár őseitől öröklött tulajdonában s 
annak szabad, idő és körülmény szerint, használásá­
ban ;az urbér jogtalanul fékezné abbani szabad aka­
ratját még akkor is, ha ez kicsapongó lenne és le­
hetne; jogtalanul annyival inkább, hogy más osztá­
lyai a’ haza polgárinak — ha mi kevés — tulajdona­
ikban is szabadok.Pesti lakos XX.és kolozsvári pol­
gár NN. házakat öröklöttek,amaz kereskedő, ez, te­
szem,városi tanácsos atyjaiktól; épittetése mindenik­
nek sokba került,’s nem hoztak lOOtól-let scm;most, 
's ha majd még inkább szaporodik a’ házatlan nép:
felrúg a’ szállásbér; zúgnak érte a' benne lakók 
de mi mindenért nem zúg, a’ki fizet? — hanem limi- 
talio tán csak nem jut eszökbe! Adja a’ háztulajdo­
nosa’ hogy adhatja, ’s veszik a’ lakók a’miként ve­
hetik; a’ bért egyedül a’ házak és bérlők közti arány 
szabályozza. V—i TT. jobbágyot fazékas-mester- 
ségre tanittatá atyja, ’s drágán veszik tőle a’ hely­
ségbeliek, még földesasszonya is »’csuprot,tálat ’stb. 
eff. drágábban mint városon. Nem adja alább,ó egye­
düli sármiivész a’ faluban. De a’ haszon ingere más­
sal is építtet házat’s a’ falufazékasa is hamar társra 
talál; és csökken az árszabás. — így van, igy kell 
lenni minden vagyoni,műipari és közmunkái viszony­
nak «’polgári társaságban.Szabadság kell reá,sem­
mi egyéb, különben «’mennyire pártoltatik az egyik, 
épen annyiban terheltetik »’másik.

A’ földbirtokkal csak azért bajosabb a’ dolog, 
mert a’ jobbágyot annyi kötelék kapcsolja lak-tel­
kéhez,hogy attól könnyüszeriilcg nem válhatik meg. 
Az édes szülőföld, a’ rokonok, ismerősek, gazdasági 
eszközei ’s — elfogultsága nehézzé teszik távozását. 
De a’köteléket elakasztani meg kellpróbálniok va­

lahaira ; szakadásuk nem baj, csak jó helyen és jól 
szakadjanak, t. i. az igazság paizsa ’s törvény ótal- 
ma alatt. Ez a' szabad költözési jog; másik biztosí­
téka a’földmives sorsának ’s hatalmas emeltyűje az 
elsőnek, »’szabad egyezkedésnek. Olly sokáig volt 
»’paraszt — latin műszó szerint — a’föld göröngyé­
hez hilincsezve, hogy, kalitkában tartott madárként, 
feloldatása után sem éri meg huzamosan zsibbadt 
szárnyainak kiterjeszthetésit. Es — ’s mi ez egyéb 
mini: nesze semmi, fogd meg jól! — ha megengedte 
is a’ törvény nekik a’ szárnyra kclhetést: zsineget 
kötött lábaikra, mellynek végit tartó földesur őket 
rept ükből kénye szerint viszszarángatja.Mert vájjon 
nem erre czéloz, nem ezt eszközli é azon feltétel,mi­
szerint kötelesek magok helyett mást állitni.ollyant, 
ki az általok hordott terheket viselhesse ’s tartozá­
saikat teljesíthesse? Milly bajos ezt tenni az illetők 
mcgelégiilésökre: elgondolhatni.

Nem érzem magam kivántató erőben és bátor­
ságban egy fenálló törvényt bonczolgatni vagy al­
kalmazásmódját világosságra hozni.Ezt tegye »’tör­
vényhozás! Lássa át, mikép akárminó rendszabások 
kedveznek a’ földmivelónép sorsa enyhítésére: azok 
— ha meg nem hiúsulnának is, mitől az előbbiek pél­
dáján olly méltán tarthatni — csak kevésbbé fájdal­
massá teendik a’ sebet,nem éppé a’ roncsolt tagokat.
A’ tévedettre ítélt ötven bot huszonötre engedtessék 
le bár végrehajtáskonmegaláz szintúgy minden jobb 
érzést ’s a’ testi sanyar múltával magában foglalatos 
lélek nem felejtheti soha, hogy el van gázolva mél­
tósága ’s önbecse lesújtva. Örömmel fogadná —nem 
kétlem — a’ kifáradt családatya tirbéri tartozásai 
csökkentését ’s a’jelen nemzedék nagyobb része ál­
daná a’ jótékony törvényt. De ember az ember kapa 
’s kaszával is kezében, kit csak természetes jogaiba 
helyzetés békit sorsával ki; a’ száján elvont mézes 
madzag inkább bosszant, mérgesít,’s ki minél kisebb 
felfogású «’jogtanban: vágyai annál korlátlanabbak, 
míg nem maga sajat belátása szerint javítja vagy 
terhesiti állapotját, hanem mástól kénytelen elfogad­
ni kegyelemként azt. — Mig határozatlan volt »’pa­
raszt tartozása; mig szokástól, vagy némi „bizonyos 
punét úrnőkétől függ annak mennyisége;’smiután tör­
vény, de befolyásán kívül hozandó törvény szabandja 
ki teendőit: ót egyformán önkény nyomta, tartja igá­
ban és terhclendi; a’ különbség csak annyi, minta’ 
fenebbi 50 és 85 hot között(?). Mindig róla, de nél­
küle ’s tehát mindig úgyszólván kényszerítve. És 
itt áll a’ baj gyökere; ezt soha ne téveszsziik el szem 
elől. Vájjon az 58, 104, vagy 156 robot! napnak csak 
fele vagy harmada unott é előtte, ’s tán a’ többi alatt 
jó kedvvel teendené tartozásit? Vájjon egy zsák fa­
nyar gyümölcsnek elhajítva felét vagy harmadát: a’ 
többi jóiziivé válik é azonnal ? A’ pénzbírság, egy 
rész elengedésivel, megszűnik é birság és Szibéria 
zordon ege a'fogandó nyusztok számának kegyel­
mes leapasztásával büntetés lenni? A’ könnyítés,ál­
lapotjavítás tagadhatlan.De mi meszsze még az elé­
rendő nagy czél: á néptömeg kibékitése’s nemzeti 
érdekekhez csatlósa'.Második’s harmadik nemzedék 
szintúgy nem kedvelendi a’ szabályozott robotot, 
mint eleji «’szabálytalant. Az ember nem szűnik meg 
fészkelödni soha, mig valami szorítja; hagyjuk,hogy 
gombolja ó maga be ruháját; ő tudja: milly feszesen 
szereti,'« mennyi melegetkiván általa tartatni;hagy- 
juk magára; kitalálandja ó a’ karjai ’s gyomra ereje 
közti arányt, és a’ szerint önjószántából vállaland 
munkát, mint felköti nadrágját önmaga.— Magára, 
igen magára és szabad akaratjára kell hagyni a'föld- 
miveló népet is, mint más osztályát a’ hon polgári­
nak. Rajta álljon: sokat dolgozzék é vagy keveset? 
Szántót béreljen é ki vagy kaszálót, termékeny föl­
det é vagy verítéket igénylő kopárt, és mennyit ’s 
mekkorát mindezekből? A’ haszon, a’ silker munkára
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fogja nógatni a’do!gost;a’ rest kevéssel beérni jobb- 
nak tartamija;’s amaz megfesxitett sxorgalma gyii- 
mölcsit elégülten éldelendi vénségére dolgait foly­
tató gyermekeivel; ex, hanem sxokja meg a nyomo­
rúságot: panasxkodni fog miatta. Csak igy van tér- 
mészetesen, csak igy helyesen. Es a’ földmivelonep 
szabadon látván magát: lelke majd emelkedni kezd; 
nyílva lévén előtte a’ jobblét fáradságos ’s a’nyomor 
útja, mellyen elczammaghatni henyélve— a’ végin- 
ség felé; kételkedhetünk é: mellyiket választja na­
gyobb része, midőn tőle függ a’ választás. Két keze 
munkája leend tőkéje ’s bérlett földje a’ bátorsagos 
bank, mellyet az ég csapásin kívül — mik ellen buz­
gón fog imádkozni — nem buktat meg — mert nem 
kell hogy megbuktathassák - semmi viszony, ba 
földmivelö magából érzendi kifakadni élte örömeit és 
szenvedéseit; ragaszkodni fog a földhez,a haza oz, 
raelly csak a’ tunyától tagadja meg javait;és szeret­
ni tisztelni fogja az alkotványt, raelly mindenki sa­
játja felett, legyen oz földben, főben vagy izmokban, 
őrködik, ’s arról mindenkit tetszése szerint intézked­
ni hagy. Szabad tetszése szerint kell valóban a föld- 
mivelónek intézkedhetnie saját izmai erejéről, sza- 
hadon ajánlhatnia munkáját Hátszeg- vagy I ovar- 
vidékén ’s Péternek vagy Pálnak. Erre jogosítsa fel 
ót a’ törvényhozás, ha kellőképen segitni akar sor­
sán; mert csak a’ szabad egyezés és szabad költözés 
teheti ót haza polgárává, emelendi emberré, mivé 
lennie kell. Nincs az életnek bajos helyzete, nincse­
nek méltatlanságok, embertől szenvedendók, miket 
nem enyhitnc annak tudása,hogy szabad akaratunk­
tól függ, ha nem is jobbíthatni,változtatni sorsunkon.

fűszerezze bár kéj, gyönyör napjainkat: csak a 
gondolat, hogy ez nem is lehet máskép, jobbá épen 

• leveri lelkünket.Az urbér javitandaná tán anem
földmives sorsát testileg, de lelke nyűgözve marad­
na mindig a’ nem szabad akaratjából vállalt munka 
alatt, ’s rokonérzetre nem hevülne soha is a haza i- 
ránt, mellyben a' falu, hol lakik, neki nem egyéb mint 
egy nagy fogház cxellája.

Mi fonákság: egész, fél vagy negyedrész úr­
béri telekre, mint mértékre szabni akárkinek munka­
kedvét, iparát és szorgalmát! ’S minő képtelenség, 
föltenni, hogy egy nagy számú lakos osztály mind 
földmivelö mind szántóvetó kívánna lenni és maradni, 
azurbérben pedig csak erre van minden intézkedés. 
Én azt óhajtanám, hogy a’ birtoktalan falusig ember 
is hajlama szerint választhassa életmódját; ’s ha e- 
gyik kis kunyhójából sok hold földet akar megraiv él­
ni; a’ másik, minden külső nélkül, három négy együ­
vé foglalt falusi telekre aklokat, ólakat kereskedés­
ben! marháji számára, vagy ács- posxtószövo ’st.f. 
műhelyt kívánna állítani: a’ tulajdonossal! egyezés 
mellett szabadon tehesse; legyen, ha tetszik, nem 
robotosa hanem napszámosa a’ földesurnak, vagy 
csak a’ falubeli gazdáknak; legyen fuvaros, vagy a- 
kármi más becsületes keresetet folytató; mire kedve 
vonzódása van; ’s mehessen lakni városba is tartoz- 
tatás nélkül; ha úgy látja jobbnak. Es megfordítva, 
a’ munkanélküliek naponként szaporodó számáról, a 
töménytelen sok rósz vagy szerencséiden mesterem­
berről — kik, vagy mivel leikök mező után sovárog, 
vagy mert belébuktak’s untak műipari vállalataikba: 
úgy is kora tavasztól késő őszig nyomom szőlőikben 
turkálnak, pepecselnek, abban hét- nyolczfélo nö­
vényt miveinek, ’s végre sem nem aratnak sem nem 
Szűrnek — elszegényült kereskedőkről ’s iskolai­
kat imigy amúgy végzett vagy félbenhagyott -- a 
rendőrség figyelmét igénylő — suhanczokról miként 
gondoskodhatnék jobban a’ közállomány, miként — 
hogy világosabban megfejtsem — azon aggasztókig 
növekedő számú fiatalokról, kik a’ „légy jobb ember 
apádnál!“ kívánság nyomán, előbb a’ szülék akarat­
jából, majd ön hiú reményeiknél fogva annyira tódul­
nak kapa, kasza mellől vagy mesterség-műhelyből 
iskolákba, jog-gyógy- ’s más nálunk kapható tanok 
által kenyerüket keresendők, de azt a’ választott u- 
ton csak ritka szerencsével megtalálók; kik hivatal­
keresésben aztán fél éltet szertelézengnek, s mi 
bizony nem csuda — elvégre sok nyomorral küzdés, 
hoszszas ínség után, becsületes utón, módon nem él­
hetvén, bűnre csábulnak, — miként gondoskodhat­
nék, mondom, jobban ’s egyhamar ezekről is a’ köz- 
állomány, mint utat nyitva nekik,az emberiség jogai­
ra már ébrebb lényeknek, szabad egyezés mellett, 
pénzfizetés- vagy dolog- tevésért bérelhetni földet ? 
mit mivelni, tiz közül kilencz bizonyosan szeret; és 
kívánna, hahogy a’ most innen majd amonnan hull­
ható pálczaütések is nem pislognának ki a’háttérből.

Földbirtoktalan ember mindenütt van földgom- 
bünkön,’s lenni fog, inig szorgalom, ügyesség s még 
szerencse is nem olly egyforma mértékben adatnak 
nekünk, mint újaink száma kezünkön és lábunkon s 
több testrészeink. ’S a’ birtoktalan mindenütt kedve, 
körülmény és szükség szerint választja életmódját. 
Nagy rész magát földmivelésre adja, mi, hanem 
hajt is véletlen kincset, mint a’ keletindiávali keres 
kedés eleinte: a’ rajta izzadót eltáplálja s pótolja el­
ső szükségeit. A’földbirtok tulajdonosai pedig, minél
nagyobb az,annál több jövedelmet vesznek,legalább 
vehetnének, ’s több örömet élveznek. Virágzó s ha­
talmas nemzetek esnek tőlünk nyugatra, mcllyek ki­
sebb nagyobb mértékben ép úgy mutatnak birtokta­
lan népet, mint két magyar hazánk; hol még sem jöt­
tek a’gondolatra: limitálni a’ föld haszonbérét, sza­
bályozni a’ tulajdonos s bérlők közti föltételekéiből 
az urbér ’s kancsuka egyformán úgy isméretesek, 
mint mellyekre előbb süt fel a’ nap, hogy hamarabb 
is oda hagyhassa azokat, mintáz örökös jobbágyság 
és zsarnoki kény jelképei. A’civilisáltnagy Német­
ország legmunkásabb köznéppel bir tán a’ fold ke­
rekségén; sovány földére alig hull több eső- mint ve- 
riték-csep; de azt nem kényszeritett,nem is valainelly 
törvény által kiszabott, hanem önkéntes, szabadon 
vállalt munka izzasztja ki, — és a' test nem inecse- 
vész el képtelen fáradozásai alatt, kipótolja annak 
lankadt erejét a’ pihenés óráin öntudatában nyugal­
mát találó lélek, mellyet semmi erótetés keserv-ér­
zete nemcsüggeszt el. ’S a' germán nép ezért sza­
pora is olly annyira, hogy már szűkében van a'szik­
laoldalaknak is, mellyeken puttonnal felhordott föld­
ben élelmét megtenneszthesse, és csapatonként köl­
tözik át,nagy költséggel ’s veszélyes vizi utón Ame­
rikába; de nem jó bezzeg — pedig mi könnyeden 
jöhetne szárazon — hozzánk, a’ robotok, ha kisebb 
ha nagyobb, de mindig csak robotok országába.Hol­
land és a’ belgaföld a’ szó betüszerinti értelmében 

irágoznak; egész határok, mint megannyi virágá-vira6«-..—, -b—... / -
gyak,tulipánok- jáczint ésnárcziszokkal stef. dísz- 
lenek, mellyek jó ára, élelmén kívül, fölösleget is ad 
a’ csinos gazdának, ki, hogy a’ kifogadott föld ma­
gas bérét fizethesse, illy szeszélyes földmivelést űz. 
— Svéd-, Porosz- és Olaszország, a’ norvégek, dá­
nok és sveieziak,Spanyolország,Portugál és a’fran-
cziák kisebb nagyobb mértékben ép úgy mutathat­
nak birtoktalan népet, mint két magyar hazunk. —
A’mi nem enyim, mindenütt a’másé,’s kinek szük­
sége van rá: a’tulajdonossal beszéljen. Mivelt nem­
zeteknél szent a’ tulajdon, de szentek az emberiség 
jogai is; a’ szegény nem vehet a’ gazdag sokjából, 
de amaz sem köteles ennek még köszönni sem;mely- 
lyiknek miként szüksége van a’ másikéra,úgy egye­
zik iránta.

Brittannia évenként milliókat áldozik, hogy 
Afrika vadonjaiba is mívcltséget plántáljon, ’s az ott 
baromembert természeti örök jogaiba helyezze, bé­
kekötései ’s nemzetekkel! szerződéseibe soha nem 
felejti oda szúrni a’ rabárusság-eltörlést, s ennek fe­
jében érdekeiből is enged;Anglia,mondom, hol mint 
meg van Írva (Hitel 1 ttid.lapj J„az emboriségjusai 
lehető legnagyobb szentségét láthatni“ fájdalmasan 
érzi ugyan, hogy a’ földbirtok aranying kevés kéz 
közt van, ’s azok az egymásra tóduló bérlők nagy 
csődületében mód nélkül nagy haszonbért kívánnak: 
még sem nyúl a’ tulajdonhoz; eszébe sem jut kény­
szerítői a’földbirtokost telkeinek ez’s amaz áron 
másnak,akármelly nagy ínséggel kiizködonek enge­
désére; mert jól tudja, hogy igazság az országok a- 
lapja, ’s könyörületével imezt renditnémeg sót dön­
tené fel; - azért inkább fizet jókora mennyiségű sze- 
gényiadót, és segiti a’ más világrészbe költözni kívá­
nókat, mint sem belé túrjon a’ drága sajátba. Ott, a’ 
hatalmas szigetországban tág mezeje van a’ szívjó­
ságnak, ’s bizony igen igen sok emberbarát, mint él­
tető nap lövellt keble melegét annak minden zugaiba; 
de a’ legvadabb lelkek nemleges roszszaságának 
sincs egyéb ostora a’közvéleménynél; törvény e’ rész­
ben nem kényszerít. Azért mondja Kossuth: (Fele­
lete S04d. lapján) „Amaz angol tory lord, ki ha elte­
lik jobbágyainak bérideje: seregestül űzi ki szabad 
ég alá a’ zöld Erin szegény gyermekét, mivelhogy lí­
rának politikai véleményében nem osztozék,jogsze­
rűn cselekszik kétségtelenül, de szívtelenül is.“ 
Szívtelenül valóban; de Isten őrizz olly hazától, hol 
szivérzésinkkel sem lehetnénk szabadok! — Azon­
ban, értőké a szavakat: „mivelhogy uranak politi­
kai véleményében nem osztozék?“ \ ajini sok foglal­
tatik azokban! de mit ez úttal fejtegetnem nem lehet.

A’ végeredvényt tudjuk: hogy a’britt alattvaló, nem 
jobban egy lord mint a’ napszámos,léte legnagyobb 
örömének tartja nemzete, koronája dicsőségét; azt 
zengi népdalaiban ’s azt eszközlemló, olly kitartás­
sal víja csatáit, olly elszántsággal veti magát oda 
legbizonyosabb halálnak, mire alig vagy sohasem 
képes valahol bárminemű úrbéresből lett zsoldos.

Hanem, ha urbér a’ földbirtokos és birtoktala- 
nok közti viszonyok törvényhozás általi meghatáro­
zása: létezik az ama nagy birodalomban, hol a’ ba­
jusz-viselésben is disponálnak; hol az egyedül ur 
jobbjával éjszakot felmarkolta, balját délre kiterjesz­
tette, meszsze háta mögött úgyis már övé, tehát csak
cl5re____néz. — Ott a’ nemes nem zsarnokoskod-
hatik parasztján inkább mint a’törvényhozó meg­
engedte; jobb, engedékenyebb sem lehet iránta; vi­
szonyaik egymáshoz koronként változnak, mint vál­
tozik az eleven törvénykönyv. Ez több osztályba so- 
rozá a’parasztokat. Vetélkedés! vágyat, szorgalmi 
versenyt akart é azzal eszközleni? mit el nőni ért; 
mert nem a’ paraszttól függ egyik osztályból másik­
ba mehetni; vagy keserű irigységet gerjesztett? az 
nem a’mi dolgunk. I gy akaró’s úgy van, hogy egy 
rész szabad földet bír - ki tudja meddig? — ’s csak 
adót fizet és katonát tart, r u h á z ’stb. más bányát mi­
vel, adózik, ’s ezt nem adhatni el a’ bánya nélkül; ai 
igazi jobbágyság pedig szintúgy szabály — tehát 
„rhér — szerint adózik földesurának, ’s dolgozik ma 
földjében, holnap gyáraiban,hol és mi parancsoltatik. 
Ura engedelmével lakni mehet városokba is. (íme a’ 
szabad költözés!) de az e’ végre attól nyert szabad­
ság viszszavonható bármikor. — Egy rendelet — 
nem tehát földesúri önkény — bírói jogot is adott a* 
nemesnek (nálunk uriszék) ’s megengedte, hogy ré­
szegségért ’s más vétségekért jobbágyait Szibériá­
ba küldhesse, mit a’ kormánykerületek teljesitni tar­
toznak. Ezek bizony mind törvényhozási intézke­
dések úrbéri viszonyok felett. (Vége köv.)

Jn'A pc-st' szegedi csatorna ügyében Vásárhelyi 
Pálur komoly szózatára egy őszinte szózat. (Vége). 
Mindezek után tekintve a’ Duna’sTisza között fekvő 
földezetet, ’s egyéb helyszinti viszonyokat ’s körül­
ményeket, tekintve a’ használható vizeröt ’s víze­
sést, és tekintve B. ur elve után épült folyóvízi! csa­
tornának előnyeit az allovizü felett, teljes meggyő­
ződésem szerint tapasztalt technicus, azaz ollyan, ki 
nemcsak négy fal között élénk ábrándiban öszsze- 
kalandozá a’ vizépitészet nagyhalmazu iratait ’s ez 
utón merité e’ targybeli tudományát, és ki nemcsak 
egy állóvizü csatorna,'s néhány vizszekrény-épités 
által szerzett nevének tekintélyt, hanem, ki a’ vi­
zek körüli folytonos foglalkozásban, szükséghez ké­
pest,majd a’ viz erejével daczo!va,azt kellő korlátok 
közé szorítani, majd pedig kitűzött czélja megköze­
lítéséhez annak erejét használni gyakorlatilag meg­
tanulta, mondom teljes meggyőződésem szerint ily- 
lyen technicus alig adhat elsőseget az állóvizü csa­
tornának a’ folyóvízi! felett. ti ezen nyilatkozatomat, 
mellyet némellyek után talán épen most nem tenni 
— midőn t. i. a’kérdéses pestszegedi csatorna ügye 
technikai vizsgálat alatt van—■ ildomosabb lett vol­
na, ne vegye a’ tisztelt olvasó elhamarkodott Ítéle­
temnek, vagy abeli ezélzásomnak, miszerint a’ sző­
nyegen forgó ügy vizsgálatára megbízott technikai 
tekintélyek fölött előre pálezát törni szándékom vol­
na, mert nem tudván eljárásuk ered vényét úgy nyi­
latkoznom entapasztalásom után erősödött meggyő­
ződésein szerint előlcgesen is lehetett; ha meggon­
doljuk, hogy minden nevezeteab tárgyban a’legna­
gyobb tekintélyek véleménye és terve sokszor egy­
mással homlokegyenest ellenkeznek, sót nem ritkán, 
mint számos újabb példa bizonyítja , a’ hány a nyi­
latkozó tekintély, annyi az elágazó ’s egymástól el­
térő vélemény; ennélfogva én a’ legnagyobb tekin­
tély véleményét valainelly fontos tárgy körül, csak 
egyes egyedi sokszor czélszerübben változható vé­
leménynek nézem. \S legyen bár a’ kérdéses ügyben 
megbízott vizsgálók véleménye ellenkező, tiszta 
meggyőződésemtől nem tántoríthat el, mert én a 
Ilydrotechniát folyók szabályozásában,hajózó 's erő- 
művi csatornák építésében olly fokra fejlódöttnek lá­
tom, minél ezen tudománynak még előbbre haladnia 
kell; következéskép valamint a’ szárítás és malom­
csatornák körül B. urnák már testesített, úgy itt is 
előadott elveit a’ vizépitészet ezen ágában egy újabb 
elóhaladási lépésnek tekintem, mellyel némellyek 
csak azért gondolnak lelietlennek, mert nem egy an­
golnak , vagy hollandinak csudatevő feje hozzajezt 
életre. —
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X.

Mimiin előadott körülmény kellő megfonto­
lása után látnivaló: hogy a pestszegedi csatorna ü- 
gye méltó az illető vállalkozó társaság ’s az egész 
ország komoly figyelmére.’S errenézve itt egy gon­
dolat ötlik agyamba, mellynek ezennel kijelentését, 
miután a’ csatornázásba annyira besodortattam, nem 
mellőzhetem el, ’s melly abban áll: ha netán a’ vizs­
gáló technikai tekintélyek inkább állóvizü csatornát 
javasolnának, vagy egymástól véleményükben lé­
nyegesen eltérnének, ’s ez által a’ társaság bizodal­
mát annyira megingathatnák , hogy az magát elha­
tározni nehezen tudná: vájjon álló, vagy fulyóvizü- 
vé építtesse é a’ pestszegedi csatornát? mondom ez 
esetben igen eszélyesen tenne a’ társaság, ha előbb 
bizonyos pénzöszlettel, illetőleg 2— 2'/i millióval 
Beszédes elve után rendelné el a’ dolgoztatást; mert 
e’ szerint semmit sem veszthetne, ellenben sokat 
nyerhetne; nem veszthetne pedig,mivel a’ pestszege­
di csatornának, ha állóvizévé építtetik is, egészben 
It, ur által megállapított vonalt— melly a’ Duna ésTi- 
sza között létező földhát legnyergesebb részin vo­
nul keresztül, — szükség követnie; következéskép 
ha B. ur az érintett pénzöszszeggel előre várhatott 
ered vényt mutatna fel,a’ munkáltatás elve után foly- 
tattathatnék: ellenkező esetben pedig a’ csatornát ál- 
lóvizüre fordítani, ’s a’ szerint tökéletes kiásatását 
folytatni lehetne, tulajdonkép tehát a’ társaság nem 
károsulhatna, mivel II. ur csatornája felveszi az álló- 
vizű csatornának munkáját, azaz világosabban: a fo­
lyóvize csatornának elöleges munkája bizonyos ré­
sze az állóvizü csatorna munkájának, a’jelen eset­
ben annyival inkább is, minthogy az állóvízre építen­
dő csatornát, mint fenebb láttuk, szinte mélyebbre, 
a’ kemény földbe szükség lesülyeszteni.

Azonban ezen ingadozást bélyegző utat, melly 
a’ társaság hitelét csökkenthetné, csak a’ legvégső 
esetben,’s a’ legszorultabb körülmények közt ajánl­
hatom, ajánlom pedig azért, hogy B. ur terve, részint 
az ország javáért, részint a’ társaság hasznáért va­
lamikép el ne buktathassék. ’S itt kénytelen vagyok 
őszintén megváltani, hogy B. ur terve bírálásában 
competens bíráknak csak ollyanvizmérnöki tekinté­
lyeket ismérhetek el, kik nemcsak állóvizü csator­
nát építettek, hanem nagy térségek kiszárítása , ’s 
nagyobb folyamok szabályozása körül, a’vizerönek 
használhatását kitapogatni megtanulták. A’ mérnök­
lés sok ágra oszlik, ’s ennélfogva , hogy azok vala­
melyikében alaposan ítélhessen a’ technicus, szük­
ség abban tapasztalásának lennie; következéskép 
azokat, kik egyes vizépitvény, például: hidak, kikö­
tők, szekrényes zugók, révpartok építése által ne­
veknek nagy tekintélyt szerezhettek, még nem tar­
tom, és nem is tarthatom egészen más nemű ’s azok­
tól lényegesen eltérő természetű vízi munkák körűi 
is tökéletes competens bíráknak, annyival pedig ke- 
vésbbé triangulatorokat, ’s azon meddö-szakbeli tu­
dósokat, kik a’gyakorlati téren semmit nem tettek, 
8őt egy párezer öl csatornát még egész éltökben sem 
ásottak.

Az előadottak után gondolom, még azon vára­
kozása maradt fen a’ tisztelt olvasónak,miszerint tud­
ni szeretné: hát a pestszegedi csatorna, ha folyóvi­
zűvé alkottatik, mennyi költségbe kerülend? Ehez- 
képest arról még egy költségvetést kívánok előter­
jeszteni, hogy mindeneket öszszehasonlitva, szoro­
sabban ítélhessen a’ tisztelt olvasó. A’ következő 
költségvetést azonban kérem egészben , ’s egyedül 
sajátomnak, és nem Beszédes úrénak tekintetni;mert 
én n’ költségvetés-készítésben, ha az részemről tör­
ténik, természetemnél fogva, minden tételt meggyő­
ződésem, ’s tapasztalásom felett még valamivel ma­
gasabb árban szoktam venni,hogy a’létesités után,az 
előkivetés valósága minél biztosabb legyen.

Fentebb láttuk, mikép az előásás, melly a’ Du­
nn közép vizéből meglehetős víztömeget a’ Tiszába 
már átvezethetne, kerül 1,200,000 pforintba. Most 
a’ vizek körül tett tapasztalatim után biztosan 6 évet 
vehetek, és évcnkint2 százezer pforintot az utáná-
sásokra és a’vizereje elősegítésére; e’ szerint fog
az ásatási költség öszszesen 2,400,000 pforintba 
kerülni. Éhez elöleges számításaim után vegyük a’
pesti vizosztó-toroki épületet 6 száz ezerbe, s nem
mintV.nr vette, 2 száz ezerbe; a’ haraszti torok-e- 
rősitést lOOjOOObe; ezentúl 5 szekrényes zugót e- 
gyenkint 150,000; l'esttől Harasztiig, vagy a’ so­
roksári Dunaág elzáratására, vagy a’ Duna mellett 
készítendő csatorna kiállításáraöszszesen300,000; 
az öszszcs munkavezetési költséget a’ szükséges 
szerszámokkal, s a’ hajóhuzó-ut elegycngetésivel
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300,000; igy leszen a’ csatorna öszszes költsége 
4,450,000 pft. Mostohább körülmények közt, ha 

t.i.a’csatorna alsó részeiben különös kemény agyag­
föld találtatnék, hogy számtételünk biztosabb le­
hessen, vehetünk 8 évet, és évenkint közép szám­
mal 300,000 p.forintot a' csatorna utánmunkáira; e’ 
szerint fogna a’csatorna öszszes költséged,650,000 
p. forintra rúgni. Ezeket értem a’ föld kisajátításán 
kívül, mit az állóvizü csatornánál sem számítottam.

A’ költségre nézve is tehát nagy a’ különbség 
az állóvizü ’s folyóvizii csatornákközt, melly onnan 
ered, hogy az állóvizü csatornából egész szélesség­
re ’s mélységre a’ földet emberi erővel szükség tö­
kéletesen kiemelni ’s a’ partszélektől még meszsze 
távolságra nagy költséggel hordatni; a’ folyóvizü 
csatornánál pedig,az előásás után, mi aránylag szin­
te kevés költségbe kerül,csak a’ vezérárkokat szük­
ség folyton kiásatni, mellynek keljében a’ pandáto­
kon hagyott ’s apró darabokban létező földet a’ viz 
elmossa ’s a’ munkáltatást folyton könnyítendő 

Mielőtt bevégezném őszinte szózatomat, még 
némellyeket felhozni kívánok, mellyek a’ tisztelt ol­
vasó előtt nagyobb világosságra hozzák V. urnák e- 
gyediil tiszta meggyőződés, és nem ellenkezés-ü- 
zés, nem személyeskedés-szülte szándokát, mellyel 
B. ur tervét űzőbe vette.

1)V.urnák komoly szózatára kelt B. ur elöleges 
felszólalásában igen helyesen jegyzi meg: hogy nem 
az a’ főkérdés: hány millió forintba kerül a’ csator­
na B. ur tervének méretei szerint, egészen emberi 
munkával kiásatva, hanem a’ lényeges kérdés az: 
szükséges i azon ;mértékre emberi munkával azt 
egészen kiásatni? Ezen kérdést V. ur nem vitatja 
meg, hanem ügyes modorával szépen elhallgatja és 
helyette saját tervét tolja fel;elhallgatja pedig mind­
amellett, hogy a’ víznek munkáló erejét egy rész­
ben megisinéri,és számvetést teszen,hogy egy köb­
láb föld elvitelére 4 köbláb viz esik. ila ezt, mivel 
helytelenül számitá, kevésnek tartotta, számította 
volna ki hát: valósággal hány köbláb viz kívántatik 
22 mérföld hoszszu folyás alatt egy köbláb föld el­
vitelére? ’S igy mégis bizonyos, bármi csekély ré­
szét a’ hamisan felvett 21 millió köb-öl földnek a’ 
viz munkálatára le kellett volna húznia, de ezt V. ur 
nem tévé; hanem ö a’ költségvetésben az egész csa­
tornái földtömeg emberi erővel kiemeltetését szá­
mítja ’s pedig oily árban, mellynek képtelensége — 
mint alább fogjuk látni —a’ legújabb gyakornok előtt 
is feltűnő volna. Tulajdonkép tehát V. ur Beszédes 
tervét nem a’ tervező elvei szerint veszi czáfolat alá, 
hanem azt megfosztván leikétől, tulajdon eszméje ’s 
jó szándéka(?J szerint törekszik ugyancsak lesuly- 
kozni.

2) Beszédes urnák azon helyes állitására:„hogy 
V. ur maga számolatiban 9 lábbal mindenütt, csak 
hogy kisebb öszszeg kerüljön ki, kevesebbre teszi 
azásati mélységet, mintáz én tervemben,1 ‘ követke­
zőleg felel V. ur: „Kereken tagadom, hogy a’ B. ur 
terve szerint az ásati mélységet csak tekintetbe vet­
tem volna, nem is látom át, mi czólból tettem volna 
ezt? ’sat.“ Most kérdem V. urat, hogyan nem vette 
volna tekintetbe, midőn B. ur tervének ásati köbtö­
megét— ha mindjárt hamisan is —az más kérdés — 
21 millióra és a’ költséget 87 millió p.ftra számítja. 
Ezen számtételnek bizonyosan alappal kell bírnia. 
Vagy úgy, most jut eszembe! hogy azon öszszege- 
ket V.ur, mint többi számításait is, önkény tesen alap 
nélkül vette fel. Ez is jól van!

3J Különös még V. ur értekezésében az: hogy 
ö Bulla ur által Szegednek (állítólag} kimutatott 
vonal szerint költségvetést tesz 13,860,000 pgőftra, 
’s ezt 23 millióra rugtatja azon oknál fogva, hogy az 
ásás költségit a’mély keresztmetszéseknél igen ke­
vésbe vette,’s a’ 13,860,000 pgö ftot, Clark tekin­
télyével is erősített valóságos tapasztalásra épült 
kulcs szerint, mihezképest a’ mély ásatásokban egy 
köb-ölet 4 pgőftra vesz —23 millióra igazítja.Tehát 
23 millióba kerülne gőzszivattyúk nélkül az állóvizü 
csatorna. Most vizsgáljuk ezen csatornának mély­
ségeit. V. ur azt állítja: hogy a’ Duna és Tisza között 
létező földhát 8—9 ínfűiden, 6 — 9 öllel áll maga­
sabban a’ Duna legkisebb vizénél, következőleg 
erre kellett alapítnia mind tervét, mind költségveté­
sét állóvizü csatornájánál. Minthogy pedig ezen csa­
tornának mélységét a’ legkisebb vizen alul 8 lábra 
határozza, világos: hogy neki a’legemeltebb föld há­
ton, hol t. i. a’ kis vizszin felett 9 öl az emelkedés, 
legalábbis 10 öl 2láb mélységre szükség felvenni 
tervében és költségvetésében a’ csatorna fenekét,

mellynek költségit 23 millióban megállapító. Most 
nézzük B. ur tervét. E’ szerint a’ csatorna tökéletes 
kiképeztetése utána’ legnagyobb mélység 11 öl 4 
láb lenne, tehát csak 8 lábbal mélyebb V. ur csator­
nája fenekénél. Honnan veszi tehát eredetét 8 láb 
mélység miatt azon roppant nagy különbség a’ költ­
ségvetésben, miszerint V.ur Beszédes tervét—ha 
az, mellőzve egészen a’ viz munkálatát és segedel­
mét, egészen emberi erővel ásatnék ki — 87 millió 
pgöftba kerülőnek állítja. Hiszen 8 láb különbség a’ 
mélységben, 8 — 9 mérfölden 64 millió különbsé­
get—melly majd háromszor haladja V. ur által 23 
millióba számított csatorna kiásatását —nem tehet, 
hanem legföljebb tehet 1, vagy 2 milliót. Hlyen kéz­
zelfogható botlásokat V. úrról fel sem is tettem ’s ha 
szavának hitelt akar a’ közönségtől igényleni, il­
domosabban fog tenni, ha jövendőre jó szándéka 
mellett csak kevésbbé fogja nagyítani állításait 's 
nem oily szerfelett, hogy azoknak valótlansága el­
ső tekintetre kitűnjék; különben hasonlítani fog bi­
zonyos emberhez, kinek minden szava hiteles docu- 
mentuin gyanánt vétetett (?}. ’S mindezek daczára 
még V. ur merészli mondani értekezése végén:,,alig 
van károsb kővetkezésü ’s azért megrovandóbb el­
járás, mint illy tárgyban hamis véleményeket a’ kö­
zönségben terjeszteni.“

V. urnák bizonyosezélzására, mit a’ követke­
ző példabeszéddel kíván clértetni: „addigjára’ kor­
só a’ kútra,mig eltörik;’» addig úszik a’tök,mig elme­
rül“ azt felelem: azon korsó, melly a’ kútra jár, le­
hetséges, hogy eltörik, "s azon tök, melly vízre vi­
tetik, lehetséges, hogy elmerül; de azon korsó,melly 
jól ki nem készített rósz anyagánál fogva kútra 
nem vitethetik, ott soha el nem törik, ’s azon tök is, 
melly éretlenség-okozta nehezéke miatt a’ vízbe el­
merülhetne, a’ vízre soha nem vitetvén,el nem merül.

’S mindezek után V. urnák egész értekezése 
nem világos bélyege éaz ellenkezés-üzés , szemé­
lyeskedés és még másnak.... „ítélje meg a’ részre- 
hajlatlan olvasó, kinek egyszer mindenkorra megsú­
gom, honnan erednek V. urnák B. ur ellen intézett 
minden ellenséges föllépései. Fáj, és méltán is 
fáj V. urnák, hogy a’ megyék, társaságok ’s egye­
sek Beszédesbeninkáb'. helyzikbizodalmukat,melly 
bizodalommalB. ur34 év alatt, magyarországi szo­
rult körülményink között is, sok szép vállalatot lét— 
rehozott;midőn ellenben V.ur, vállalkozás mezejére ki 
nem lépve, nagy talentuma mellett is,igazán szólván, 
semmit sem tett. — Horváth József, hontmegyei 
mérnök.

Heveemegyel kiUgyülé». November 24kén 
tartott rendkívüli közgyűlésünk tárgyául tisztelet­
beli hivatalnokok kineveztetése tűzetvén ki, először 
is főispánhelyettes ur a’ kijelölt egyedek névsorát ol- 
vastatá föl ’s őket hitletételre szólitá, melly alkalom­
mal N. A. megemlítve, hogy midőn körünkben van 
tisztelni szerencsénk Iláday Gedeon grófot, kérnék 
meg ót a’ táblabirói eskü letételére. Ez mind R. G. 
mind a' becsületbeli tisztviselők részéről megtörtén­
ve, Cs. S. méltányolva israeré el fóisp.helyettesünk­
nek a’ kinevezésben tanúsított ügyes tapintatát, 
melly bizalomra érdemes egyedekkel neveié a’ tisz­
tikart; azonban szem előtt tartva az elvet, miszerint 
a’ nemes csak önválasztotta bírája által ítéltethetik 
cl, régibb határzatok nyomán határozást kívánt ho­
zatni a’ tiszteletbelieknek csak megyei kiküldetés 
melletti eljárhatásáról ’s mint szinte arról, hogy csak 
hivatalos eljárásaikban élhessenek előfogati hasz­
nálattal. Ez indítvány hoszszas vitára nyújtott alkal­
mat. Némellyek vonakodának azt a’ szolgabirákra 
kiterjeszteni, állitván,hogy az a’ közigazgatás folya­
mára lassító ’s gátló lenne; mások a’ létező határzat- 
nak, — míg einem töröltetik, — kötelező erőt tulaj­
donítva, csak a’ régibb végzéseket kívánták megu- 
jíttatni; végre az e’ feletti hoszszura nyúlt tanácsko­
zásnak,— melly alatt sokszorosan gyózódénk meg 
a’ felől, hogye’ haza pillanatai drágák, azonban né­
mellyek előtt a’ tartalomnélküli csörömpölések igen 
olcsók, — ered vénye lön azon végzés, melly szerint 
minden a’ szolgabirákra vonatkozó régibb megyei 
határzat kikerestetvén, a’ decemb.ben tartandó köz­
gyűlésre beadatnak, ’s a’ további intézkedés azok 
minőségéiül fóltételeztetik. Majd néhány kanczella- 
riai intézvény olvastatván föl, szőnyegre került Pest- 
megyc ismérctes körlevele, melly ben a’ nevezett ha­
tóság az uj kormány-rendszer keletkeztekor támadt 
aggodalmát,miszerint az,azalkotványos életet bizto­
sitó megyei önkormányzási jog megdöntésére ezélos, 
újabb események által sokszorosan valósulva látván,
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tudósít e’ tárgyban!lépései felöl ’s bizalommal fölszó- 
lit, hogy a’ municipalis rendszert minden jognyirbá- 
lástól megőrzeni ’s a’ megyei kormányzóknak, men­
nyiben ezek hatáskörüket törvény ellen tágítani tö­
rekednének, hatályosan ellenállom (igyekezzünk ’s 
minden a’közigazgatásban az 1791: 12d.tcz. ellenére
behozott rendeletek elfogadásától óvakodjunk. Első
szólalt föl c’ tárgyban főispánhelyettes ur 's a’ körle­
vélben elhintett nézetek czáfolatával foglalkozva ta­
gadta, hogy az administrator! rendszer uj ’s hogy ve­
szélyes; mert bár lehetnek megyei kormányon, kik­
nek keblökbül kialván a’ hazafiság érzete, nemzeti 
érdekek ellenében küzdenek, de ebből a’következés 
mindöszsze is csak az, hogy nincs tárgy a’ nap alatt, 
mit kajánság és rósz akarat nemtelen czélokra nem 
használhatna. Sújtsa Themis boszuló keze a kihá­
gásokat elkövetett egyedeket,fosztassanak meg hi­
vatalaiktól, ez helyén van; de egyediségek hibáiért 
rendszer fölött eltörni a’ kárhoztatna pálezájat nem 
szabályos logika; sót szónok, ha figyelembe veszi a 
megyei rendszer terén szétburjányzott viszszaék- 
8ek dudváit, mellycket ft’ többféle hivatalok által el­
foglalt főispánok kiirtani képesek nem valamik, üu- 
vösnek tartja, hogy az administratorok megyéikben 
lakó kormányzókul neveztettek. ’S mennyiben mar e 
tárgyban a’ Ilk határoztak, kéri, hogy a’ pesti körle­
vél fölötti tanácskozástól eláll va, azt egyszerűen tu­
domásul vegyék. Erre K.M.gr. állott föl és olly csend 
lón, melly alatt a’ szúnyog repülését is meglehetett 
vala hallani. Szerinte soha sem vala szükségesebb 
hazánk polgárinak meszszetávoztatniaz aluszékony 
tespedést, mint jelen korszakban. Szemtannji va­
gyunk mint igyekszik a’kormány magának többséget 
eszközleni. Ha e’ czél valósítására törv. eszközö­
ket használ, ellene semmi szó; vannak sokan,kik ez nj 
kormány-rendszert üdvösnek, az administratorokat 
törvényes hivatalnokoknak tekintik; szónoké véle­
ményben nem osztozik. () törvényesnek nem tartja 
azt, mivel az országgyűlésen kívül létcsittctett. Ha 
az annyira emlegetett rend érdeke igényiette vol­
na is a’ közigazgatásban e’ változtatást, azt alkotva- 
nyunk szelleme szerint országgyűlésen kiviil nem te­
hetni, mert alkotványos hazánkban bármelly institu­
te változtatására egyetlen eszköz öszszehíni a’ nem 
zetet ’s megkérdezni: akarja é az újítást vagy sem. 
így midőn nem alkotványos utón akarnak létesíteni 
egy uj rendszert, azt szónok törvényesnek nem tai t- 
halja.Eddig a’ fóis.nok országos mságok voltak, tör­
vény alatt állottak, attól függőitek ’s a’ házi pénz­
tárból fizettetvén közelebb állottak a’ megyékhez; 
most azonban a’ főispánokból közigazgatasi hivatal­
nokokat akarnak teremteni, kik a’ királyi kincs­
tártól! fizettetnek ’s kény szerint mozdíttatnak el. 
— Szónok pedig nem puszta sejtelmeken alapítja 
meggyőződését, hogy e’ rendszer áltál a nemzeti 
egység és szabadság kincstára kizsákraányoltatik, a 
megyei önkormányzás kiforgattatik 'sat. E nézetbe- 
ni meggyőződésre nézve tanukul szolgálnak a leg­
újabb események. ’S miliőn szónok a’ maradék iránti 
kötelességét —t. i.gondoskodni s mindent elkövetni 
az alkotvány épségben tartásara, — teljesít ni ma­
gát kötelezettnek hiszi, a’ pesti körlevelet szivéből 
pártolja ’s egyszersmind végzésleg kívánja eltiltat- 
ni a’ megyei tisztviselők 's t.bírákat, nehogy a fóis- 
pánhelyettes törvényszéki clnökösködése alatt bí­
ráskodjanak. — Administrator reményű, miszerint a’ 
Rendek egyedül az okok győző erejének hódol­
nak ’s törvényszerűség! érzetből vezéreltetnek, en­
nélfogva, mihelyt csak egy törvény említtetik, melly 
»’ főispánt ’s helyettest, mert szerinte a’ kettő egy, 
a’ törvényszékein bíráskodástól eltiltja, a’ határo­
zatnak enged ’s a’ Sedriának felé sem kivan gondol­
ni. P. 1*. ezen themát variálja, a’ főispán ’s helyettes 
egy,úgymond ’s többtörvényt idéz, mellyek ezeknek 
n’ bíráskodást megengedik; tagadta, hogy a’ nemzet 
szót emelhetne az administratorok ellen, miután az 
1791:67d. t.czikkben Szapáry Pál gr. minthonti ad­
ministrator említtetik ’s tagadta hogy Hevesmegyé­
nek csak szava is lehetne a’ foispáni helyettes ellen, 
mellynek már Ulászló Vlld.decretuma 5 —Cd. t.czik- 
ke szerint is volt administrators. R. G. gróf főispán 
és helyettes egymástól különböznek, mert amazok a 
törvényhozói kamrában ülés- és szavazati joggal bír­
nak, ezek nem. Szapáry Pál gr. nem agy nevezte­
tett ki küldöttség! tagul mint administrator, hanem 
mint született zászlós; az indítványt pártolja s elvül 
tűzi ki, miszerint a’ nemes ön választotta bíró által i- 
téltessék’sezt az adininistratorról nem mondhatni.E- 
redvényben is veszélyesnek tartja az administrato­

rok bíráskodását, mert igy a’ főispánhelyettes élet 
és vagyon fölött Ítélve, sokkal inkább tarthatja kézé­
ben, ’s használhatja tervei eszközéül, a’ fensobb ér­
dekek előmozdítására a’ nemességet, melly fajdalom, 
sok helyen demoraliisált állapotú lévén, rá alkalmaz­
hatók Jugurthának Romáról mondott c’ szavai: Ve- 
nalis duminodo emtorcin invenerit.Viszont fölszólít­
ja ő migát, mondjon csak egy törvényt, melly a fois- 
pánhelyettesnek a’ törvényszéki bíráskodást meg­
engedi. Ekkor administrator idézi az 1492: 53dik,
j5jH. 35d. törvényezikket. Válaszul adatott erre P. 
M. részéről, hogy az idézett törvények azon régibb 
időkben hozattak,midőn méga’megyci törvényszékek 
rendezve nem lévén, a’ bírói foglalkozások egyré- 
szét itélőmesterek, más részét pedig főispánok telje­
sítették,’s ezek ollyanok voltak, kiket a’ mai admi- 
nistratorokkal homogenenmoknak nem állíthatni, ’s 
hogy különösen az 1492:53d. t.czikk 2d. íjában em­
lített nyomozások, pörbe hívások, inegintések’s több 
t.féle bírói eljárás gyakorlatának jogában főispánok 
soha nem voltak. Az 1518: 55(1. t.czikk, melly az ak­
kor elszaporodott rablók 's gonosztevőknek főispá­
nok által megyékből! kiutalásukról szól, kz akkori 
körülményekhez illesztett speciális törvény, uielly- 
ből a’ főispánok részire bíráskodási jogot mai idők­
ben nem következtethetni; azonban e’jogoknak sem 
voltak gyakorlatában a’ főispánok. Szinte tagad­
ja hogy akár törvény, akár szokás szerint főispánok 
’s helyettesek törvényszéken bíráskodhassanak.Tör­
vény szerint nem; mert habár régibb institutiók sze­
rint bizonyos is az, hogy a’ főispánok megyéikben 
jog-kiszolgáltatás kezelóji valának, azonban mind 
ezen jogaikat újabb törvények következtében el­
veszték, mennyiben a’foispáni bíráskodást megálla­
pító hajdani törvényezikkek az 1723: 66d. áltál el­
töröltettek; az említett törvényezikkben csak ennyi 
van: justitiae administrations curam habeant,’s ebből 
fonák logika következtetni, hogy a’ főispánoknak 
sincs helyök a’ sedrián. De gyakorlat és szokás sincs 
a’ főispánok bíráskodása mellett, mert jogait érző 
megyében ugyan soha sem jutott eszébe egy főispán­
nak is törvényszéken elnökséget viselni, ha az alis­
pán neki az elnöki széket át nem adta volna. Azt pe­
dig, hogy némelly megyékben főispánok a’ tör­
vényszéken szokatlanul föltűntek , szokásnak epen 
nem mondhatni. Fejtegető továbbá szónok a vita a- 
latti tárgyat alapos ismércltel, ’s hogy a’ főispánok 
bíráskodása hova vezetne,azt szintolly tanulságosan, 
mint mulatlatólagadá elő ’s mindketten k. M. gr. in­
dítványát pártolják. Pártolja azt első alispán ur is, 
ki szerint a’ nemzetek életében számos az ollyan
perez,mellyekben a’fenállóvélcményekliáttérbeszo-
ríttatván helyet újabbaknak engedni kénytelenek, ’s 
ha szóló megengedné is, hogy a’régi administrato­
rok ellen nem szólalt föl a’ nemzet olly erélyesen mint 
kellett vala, most azonban az uj rendszer ellen han­
gos szót emelni kötelességnek tartja, mert az uj kor­
mányzók a'régiektol egészen különbözők.Nekünk az 
átalakulás nehéz korszaka jutott, mellyben a’ mara­
dék egy szebb jövendő előkészítését igényli, mint 
szinte azt, hogy hazánk szellemi és anyagi jólléte e- 
lóinozditására, ’s alkotványos kifejlődésére mindent 
áldozni törekedjünk, ’s kérdi szónok: az uj rendszer 
mellett reinéllheiőé ez? A’ főrendi táblán kormány 
érdekében működő főispánokkal, a’ megyékben pe- 
dig olly helyettesekkel találkozva,kik az utasítások- 
nak ultraconservativ szellemben! készítésére minden 
követ megmozdítanak, hihető é, hogy nemzetünk a’ 
constitutionals és civilisált nemzetek sorában helyt 
foghasson? Szónok nézete szerint is a’ megyei au­
tonómia az uj rendszer által veszélyeztetik, ’s az al­
kotványos alispáni hivatal az administrator bábjává 
törpíttetik. Szónok az administratorokat törvényen 
kiviil eső hivatalnokoknak tartva, K. M. gr. indítvá­
nyát pártolja. így nyilatkozott Cs. S. ’skimondá, mi­
szerint az administratorok törvényen kívüli állását 
a’megye már akkor elismértc , midőn az ellen múlt 
gyűlésben óvást telt. Szerinte az oka, törvényen kí­
vül miért történik illy terjeszkedés,mert nagyon tud­
ják,miszerint mi az eldaraboltsag s elszakadozás ös­
vényén járva, soha érdekcgycsités ’s hasonlósitás 
( assimilating által nemzeti testünket izmosítni nem 
törekvőnk,’s gyöngék vagyunk. Az előleges sérel­
mek e’ miatt mindeddig nem orvosoltattak; hogy az 
1553: 24d, 's 1599: 45d. daczára a’ sajtószabadság 
kisajtoltatik, hogy az 1559: 7<l. ellenére kir. biz­
tosok használtatnak; minden törvénytelenség meg­
szüntetésére parliament! kormányt kíván, 's hivat­
kozva az országos Rk határozatara, melly a’ részek

viszszaesato!látási tárgyában 18 I tik évi november 
Ikén kelt kir. válaszra hozatott, kijelenté, hogy egy 
alkotványosan felelős kormányban látja mind törvé­
nyünk szentségének egyedüli biztosítékát, mind ha­
zánk kifejlődésének egyedüli föltételét, ’s a’ tör­
vényszékek rendezését a’ táblabirák ’s elnökök vá­
lasztásával bevégzett ténynek tekintvén az indít­
ványt pártolja. Pár tol á még egy főbíró ’s N A. ’sat. 
Hlire a’ Konservativ párt szónokai következtek ’s a- 
zon körben forgottak: hogy a’ főispán és helyettes 
egy;hogy törvényszéken ezek bíráskodhatnak: hogy 
az administrator! rendszer nem veszélyes, sőt a’liszt- 
ujitási zavarok elhárítása végett üdvös ellenkezőről 
tanúsító honti és bihari események daczára is; hogy 
ezen rendszer nem nj, mert az uj administratorokat 
épen azon fejdelem nevézi,ki a’régieket sat. Végre 
a’ nagy többség K. M. gr. indítványát fogadá cl, mi­
re főispánhelyettes ő mélt. a’ végzés kimondása után 
kijelenté, hogy c’ tárgyban előterjesztését felsőbb 
helyre megteendi, addig azonban semmi kedvetlen e- 
seményt előidézni nem akarván, a’ törvényszéken 
megjelenni nem fog 's egyedül a’ végzés ellen azon 
észrevételét kívánta jegyzőkönyvbe igtaltatni,hogy 
törvényes jogaihoz ragaszkodik; azonban ez sem fo­
gadtatván el azon okból, miszerint egyesnek megyei 
végzés elleni észrevételét jegyzőkönyvbe nem ig- 
tathatni,szóval jelenti ki törvényes jogaihoz ragasz­
kodását. így végződött mai napi gyűlésünk, inelly- 
ben a’ tanácskozások folyamát a’ számos hallgató­
ság egész végig délutáni 3 óráig legélénkebb figye­
lemmel kisérte. Lehetnek, sőt tán voltak is megyék, 
mellyekben illy érdekű tárgyak elintézésére a’ kü­
lönben józan tapintata de tévösvényre vezetett köz­
nemesség csődittetett be, ’s ezzel a’ jellemmérgezd 
csábítók rakonczátlankodást követtetének el,melly­
nek következében reményt vesztve némáit el az in- 
tclligentia ’s határoztatott az, mit az ármány ön ezé- 
laira nézve előnyösnek ítélt.Nem igy nálunk;a’terc- 
met zsúfolásig betöltött hallgatóság kisérte a’ ta­
nácskozást, melly azonban sokkal civilisáltabb sem­
hogy a’ vita folyamát zavarni csak eszébe is jutha­
tott volna, mindenki szabadon mondható ki vélemé­
nyét, a’ személyeskedésnek legkisebb nyoma sem 
volta’ vitatkozások egész menete alatt; főispánhe­
lyet.ur ragaszkodott ugyan jogaihoz,de véleményé­
nek végzési erőt’s diadalt szerezni legkisebbé sem 
erőködött, ’s elnöki ügyességének gyönyörű példá­
ját adván alkalmat nyújtott nekünk, hogy reá illeszt­
hessük Heynénak Lafayettehez irányzotté’szavait: 
adja Isten hogy szerénységem,miszerint téged szem­
ben dicsérhesselek,még sokáig tartson ’s mi tudjuk, 
igen sokáig tartami,'s lesz okunk mindenkor elmon­
dani: adjon Isten minden megyének illy derék kor­
mányzót. Másfelől a’ Ilk közt uralkodott békére ’s e- 
gyetértésre nézve lehetlen nem óhajtanunk : vajha 
ez minél tovább tartson! Különbözhetünk az eszkö­
zökre, dea'czélnál, melly a’ hon java, egyesülnünk 
kell. Szűnjék meg tehát a’ viszszavonás átka ’s el­
jövendő’ kor,melly egy költésziink szeme előtt lebe­
gett, midőn mondó: „más nemzet áll a nem/ folyam 
pan jura, más szózat és más keblii nép, szebb arr.zol 
álul fill kies hajára, hogy kellőre gyűl, ki báj köré­
be lép, igy jön el a’ kor, mit egy másik óhajt, hogy 
hazánk, mim az- its kor boldog édene, dúsan virítson 
bérczen síkon át. Amen.“

Még egyet az amen után. Borsodi székfoglalá­
si ünnepre megyénk küldöttséget nem nevezett. .V 
meghívó-levelet első alispán ur egyszerű tudomásul 
kívánta vétetni ’s küldöttséget neveztetni annyival 
inkább nem óhajt, mert az administratorok végzé­
sünk szerint törvényen kiviil eső hivatalnokok lévén, 
mint illyeneknek tisztelkedésére meg nem jelenhe­
tünk, ’s az elvet szomszédi vagy bármi más viszony­
ért föláldoznunk nem lehet, és ez a' Nemzeti levele­
zőjének minden ellenzése daczára is, végzéssé lón. 
Törvényszékeink folynak. Közgyűlésünk f.é. dec. 
15én. Takarékpénztárunk most alakul. Ha kedvünk 
csoszszan , ennek szerkezetével is mcgisinértctjiik 
a’ közönséget.*) 1) régelh y.

SzurvM, dec. elején. E’ lapok hasábjain pár 
hónap előtt egy álnevű cinbertól( megnevezni ót nem 
tudhatom ) a’ helybeli fótanodát becsmérlő ezikk je­
lenvén meg, azt ámbár megérteni nehéz volt, mind- 
azáltal annyit mégis kivehettem belőle, miszerint 
annak Írója azon elvnek látszik hódolni, ,,calumniari 
audactcr, semper aliipiid hncret.“ Ezen elv azonban 
túl használtatott; minthogy nem egyes személy Iá­

it) Kivárja bizton n' a B o rk.
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raailtatott meg,kinek védelmi köre nincs annyira kor­
látolva, hanem morális testület ellen irúnyoztnttak 
a’ nyilak, olly intézet czéloztatván illetlen pártszi- 
nekkel lefestetni, mellynek jövendője főbb iskoláink 
’s korunk e’ nembeli józan ki vánatínak létesítését jo­
gosan igényelteti.’Sez a’ dolog komoly oldalúéiért 
az említett czikk általányos morális indignatiót is 
szült környékünkben. — Koránsem szándékom itt a’ 
szarvasi tanoda oktatóit, vagy kormányát fennen di- 
csérgetni; én az ügyet a’ személytől elválasztom 's 
utalom nyájas olvasómat amaz eredvényekre , mel- 
lyek mára’ haza előttisméretcsek,’s a’ közvélemény 
által méltányoltattak. —Az érdeklett intézet növen­
dékei annyira szaporodtak, hogy az emeletes nagy 
épület termei, mellyek mimlekkorig elégségesek vil­
lának, most az ország legtávolabb részeiből is ide 
sereglett ifjakat falaik közé nem fogadhatják be, ’s 
c' miatt eddig kamrának használt teremet is tanítási 
szobává kelle alakítni.—Nevezetcsb reformjai kö­
zül ez intézetnek említést érdemel még egy ,hlttani 
szék felállítása, mellynek nagyreményű képviselője, 
a’ nevelési pályán eléggé isméretes P e ez Gyula , 
egyszersmind a’ főtanoda magyar papja. Az esperes­
en#) ama lépése, hogy hittani rendes széket alapí­
tott, városunkra nézve is áldáshozó vala, minthogy 
már ezentúl minden vasárnapon magyar nyelven 
hallhatván az isteni tiszteletet e’ nagy terjedelmű 
’s igen népes tót községben a’ nemzetiség is szilár­
dabb alapra helyeztetett. — F. é. septeinb. I4ik nap­
ján komiul t meg a’ nagy harang, bennünket öszszelii- 
vóa’ legelső rendes magyar isteni tiszteletre, Szar­
vas politikai életének legszebb napján, midőn t. i. a’ 
helybeli földesuraság ’s község részéről az örök­
megváltási szerződések ünnepélyesen aláírattak.E- 
zen közérdekű ügyről, t. i. a' szarvasi örökváltságról 
szándékom más alkalommal bővebben is értekez- 
ni*,l‘) most csak annyit említek, miszerint Szarvas 
városa is igényli a’ szabad községrendezési refor­
mot. Egy tárgyam van még, mellyröl szólani kívá­
nok, ’s ez —a’ helybeli kisdedovó intézet ügye. Vá­
rosunkban ugyanis néhány egyed egy illy intézetnek 
az egész nevelésre háramló sokféle hasznairól meg 
lévén győződve, annak létrehozását czélba vette ’s 
aláírási ivek utján felszóiiltaték minden lelkes em­
berbarát, hogy az intézet felallilhatásara okvetlen 
szükséges tőke előállításához kiki tehetsége szerint, 
az ügy szentségéhez mért áldozattal járuljon. Az el­
ső lépés sikeresen tétetett meg ’s jelenleg márBloch 
Móricz vezérlete mellett a’ kisdedovási ügy egye­
sületi téren van , működvén egy igazgató választ­
ván}’által. Még múlt nyáron e’szent ezéira sorshúzá­
sokkal öszszekötötttánczvigalomrendeztetett,melly 
alkalomra lelkes hölgyeink altul becses női munkák 
küldetvén be, az alakítandó intézet tőkéje ez által 
igen növekedett ’s mondhatni, a’ kezdet sükerteljes 
v” la. Jövő január 22d. napján hasonló czélra hasonló 
tánczvigaloin fog tartatni, raellyre mar vidéki höl­
gyek is becses női munkák készítésével járulni ke­
gyeskedtek ’s így velünk a’ czélt megközelittelték. 
Isten áldása leend e’ részvéten, ’s azokon, kiktől az 
ered. —

Budapesti napló. (Dec Síkén.) Minthogy 
nemcsak kenyérről él az ember, hanem húsra is fordulnak 
sóvár szemei, Ismét azon körülménybe jutottunk, a’ mar- 
liaár csökkenése mellett is, hogy fővárosunkban a’ hús is­
mét drágább lett; még pedig úgy hogy a’ mostani ár majd 
ery egész marha-generalióig marad meg; ml talán más 
vidéknek Igen is javára válnék; nekünk azonban szegény 
pestieknek, kik még a’ budaparti marhákra is csak távul— 
,-úi tekinthetünk, igen sajnos,annál inkább, mivel nagyobb 
részint az illlci vámsorompónál vásárlóit silány rideg, nem 
pedig hizlalt ( gőbiily) marhahúst vágják. Hány két kraj- 
rziir fogja most terhelni a’ mészárosok zsebeit, mellyel 
sok szegény csak imádságban találkozik V— Néinellyck 
a/.on ábrándszerű látványnak örvendnek, mintha a' zsem­
lyék nagyobb tériméi (volument) nyertek volna; kiábrán­
dulás végett jó lesz szorgalmasan meglátogatniuk azon 
vendéglőket, mellyek 3 krnjczárdrt adnak cgyogy kandió 
nagyságú tészta-gumót. Nzinlazt gondolhatnak, hogy síi- 
(ón k a’knrácsonnnl diósdit játszanak.—Minden évben lát­
hatni n' pesti városlórcn bizonyos időszakban egy millió 
k r a m p u s z, n i g I ó ’s holmi más csecsebecséket áru­
ban kiállítva; mit nagy néptömeg bámul 's mohon vásárol­
gat, a’gyermekek c* holló alakoknak rendkívül ürülnek 
’s igy észrevétlenül játékszerükig gyökeresül meg a’ kis­
ded szivekben holmi babona, mit aztán belőlük évtizede­
kig sem sükcrtll kiirthatni. Mi,— sót barmclly ílgyclmczó 
Is — ez ártatlanul tűrt babonának számtalan áldozatit bír­
nék elősorolni; ’s mégis évről cvro mennél vénebb 
annál huh óbb a’világ; pedig korunkban már komolyan

<>) A’ szarvasi lanodni intézet espereségi kormány 
alatt van.

#0) Szívesen elvárjuk. A’ szerk.

kezdenek gondolkozni a’ nevelésről. —A’ pajzán erkölcs­
telenség egy különös példánya fordult meg múlt héten a’ 
városi deresen; egy suhanez 13 pálezaütést kapván ne­
vetve szökött fel a' kínpadról, ezért— úgymond—nem is 
volt érdemes, ’s üszszeüló bokáit. Hz esemény az állat­
kínzás elleni egylet krónikájában nevezetes helyet fog­
lalhatna el. — Nemzeti színhazunkban hoszszu szünet u- 
tán ismét néhány újdonság kerüleud színpadra; ezek e- 
gyike Schiller ,don Carlos'-a, mit már lubb fordításban 
bírunk, Fiatal jelesb tehetségű Íróink egyike Jókay Mó­
ricz több színmüvet nyújtott választványi vizsgálat alá; 
az ,Obsitossal versenyzett ,Két gyám‘-ja elfogadtatván 
előadásra várakozik. ,ltuy lllas1 isXagy Ignáez fordítása 
szerint (I. SziuműlárátJ nem sokára színre jutáiul.— Mű­
kedvelők a’ budai színkörben a’ szökött katonát 
szándékoznak játszani; a’szándék jótékony czcllal páro­
sul, előleg ennyit figyelmeztetésül. — Kgy kis mozgalmat 
idézett elő e’ napokban az iparcgylcti sorshúzás, minden­
ki, szegény és gazdag egyiránt óhajtott részesülni azon 
nyereményekben, mellyek gyáriparunk virágaiként az i- 
parcgycsület szállásán szemlélhetók valának; de a’ sze­
rencse behunyta szép szemét,’s csak választottra lövell 
egyegy derült pillanatot. i\y. elkelt sorsjegyek száma meg­
halad 13 ezret ’s igy belőlük meglehetős haszon hárul.— 
Kiöltünk ,a’ sz. kir. Vest belvárosban magányegylct Őr­
ködése alatt létező kisdedovó-intózet keletkcztóról’s je­
len állapotárul szóló jelentés1 intőről érdekes adatokat 
foglalva magában mindazokra nézve, kik a’szent ügy i- 
rání őszinte buzgalommal viseltetnek 's mintegy alapraj­
zul szolgálandó az emberiség irányában olly jótékonyan 
működő kisdedovó-inlézetek tovább terjedésére.A’ füzet- 
ke megjelenését eddig, csak must szerencsésen cihárít­
hatott akadályok— gátolták.

() Milly keveset irtóznak némelly született, okle­
veles ’s egyszersmind gyakorló jogvédek Iclkisinérctük 
tükrét özvegyek ’s árvák ügyeinek szánlszándékosan fél­
reértett rósz kezelésével beszennyezni, szükséges óvá­
sul némi példaként szolgáljon köv. esemény: Váltóbeii bo­
nyodalmas ügyben bizonyos özvegy nszszonyság kisebb 
leányával több napra kénytelen a’ fővárosból elutazni, la- 
volléiét használván ügyvéde azon bonyodalmas ügynek 
egy részét, melly már az clsóbiróságnál öleseit ’s melly 
iránt az aszszonyságnak reménye többé nem volt, kapott 
utasítása daozára fölebbviszi’s természetesen elveszti, ’s 
ckkép az özvegynó perköltségit mintegy 22 pfttal szapo­
rítja; — pedig a’ férfi, ki ezen gálád tettet néhány pft. ha­
szonért elkövette, a’ nő bizalmát hírével ’s külszínével 
legelső pillanatra megnyerd. Vagy arra jutottunk é már, 
hogy embertársunknak semmi tekintetben ne lehessen hin­
nünk, ’s tertetvényt követeljünk minden szaváról, hogy 
azt becsületes emberkint meg is tartja — ellenkező eset­
ben ó leend a' felelős — a’ teherviselő'# Uraim! kik az öz­
vegyek’s árvák jogait veditek, nocsak mások incsclkedé- 
sci ’s megtámadásai, hanem saját haszonlcséstck ellen is 
ójátok azt, különben csak bitorlóji lesztek a’ magasztos 
értelmű rzímnck. — A’ budapesti közlekedés ismét 
csolnakok által eszközöltetik; valódi pokolhaszállitás, míg 
az ember partokra vergődtotik, mellynek képét azon­
ban mégis leginkább az utóbbiak képviselik. Nem tudjuk, 
a’ t. ikervárosi hatóságoknak van é kedvük intézkedési be­
folyásukat ’s hatalmokat egész a’ sárnak és mocsoknak 
ragyogás nélküli határtalan birodalmáig terjesz­
teni: de annyit bátran mondhatunk, hogy tán a’ szulinai 
dunatorkolat iszapjából is könnyebben juthatni szárazra, 
mint nálunk főleg a' budai részen, hol tömérdek sarat gá­
zolni’s hanyatt-vagy orrabukás elkerülése végett erős 
kőtéltánczoskint sulyegyent kell tartani, míg az ember a’ 
part tetejére hatolhat — egy kissé kevesebb sarat gá­
zolandó. A’ charonok (szállítók) — úgy mondják — ud- 
variashak a’hajóhid cerberusainál, de a’mit ezek a’ finom­
ságból feledtek eltanulni, amazok szeméremsértő ’s egy - 
mást piszkoló szavakkal szívesek pótolni. A’ felváltás ál­
tal tehát csak annyit nyert a’ közönség, hogy most a’ csol- 
nakokban dcszkarakás közben néhány Ízben jól oldalba 
Kikelhetik a’ melleit, hogy ncmclly czédulaszcdők csak 
úgy rikkantanak rá mint ezelőtt, ’s hogy — a' mint fölchb 
mondottuk, magát azJegyenHulytartáshan díjfizetés nélkül 
gyakorolhatja. — Mikint éles gerineze ’s kiszögellő la- 
poczkáiból következtettük , egy n’ példabeszéde« ozigány 
elve szerint tartott bérkoesislótól elbúcsúzván napokban 
az éltető elem, a’ Budavárba vezető vizikapui fasor alján 
hagyatod közmar'(illőkul a’ szegény páranélküli állat, mel­
lyel csakhamar is először a’ palkófosztogalók serege,’« 
erre mindjárt nagyszámú csoportja vett körül a' léhabá- 
mulóknak , kikről röhögéssel! magokvisclctc , ’s Iáhány 
iránti tátodszáju részvétük után, első pillanatban meg- 
gyúzűdénk, hogy holtok után telkeik, ha metempsychosis 
volna, ennek utján aligha nem hasonló fajú állatba fognak 
költözni. A’ palkófosztogalók viadalszerű versenyükben 
non atnorc laszigálták egymást a’ sártengerhen, ’s durva, 
«illetlen clincsscgcik ’« mimikájukra dús hahotával felelt 
a’ sanda közönség amphit catruma. Hogy vannak emberek, 
kik egy agyonkínz.olt állat tetemét nyilványos helyen ha­
sonló módon ránezigátni 's fölötte tréfákat űzni — és né­
zők, kik ezen gyönyörködni liirnak, csak mely sajonnal em­
lítheti meg a’ vérei nagy részének mtlvelctlcnségén cl­
szomorodó emberszív. — Örömmel tapaszlalók legújabb 
időkben, mikinl a’ helybeli angol klsaszszonyok Intézeté­
ben Is visz,hangra találván a’ kor szelleme, tanítási rend- 
HZ,erükben a’ nemzetié« irányban! haladásra különös figye­
lem kezded fordittatni, ’« épen ez okból bátorkodnánk a’ 
t. intézel gond jaiba ajánlani, miszerint például a’ szokott 
reggeli istentisztelet alatt is magyar imát legalább 
felváltva szíveskednék gyakorlatba hozni. Mint hitelesen 
tudjuk, a’ leánynövendékek legnagyobb része magynraj- 
fcu ’« ekkep hazafiul javaslatunk útjában semmi akadály 
nem áll.— Hcndcs! kiállunk ml, kik a’ rend embereinek

per eminentiam szeretőnk neveztetni;’s Íme tömegesen 
öszszogyülünk — teszem—egy nagy sorshúzásra, ’sár­
ról sem gondoskodónk, hogy tulajdonkép ml módon kezd­
jünk a’sorshúzás megtartásához; — sem szerencsekere­
künk, sem egyéb edényünk, mcllyból a’ számukat húznék,
’s o’ zavarközben aztán a’ sorshúzás elhalasztatásit in­
dítványozzuk. Tóth Gáspár ismét újabb jelét adá közügy 
iránti buzgalmának, midón a’ (december ISkal) Iparegy­
leti sorshúzáskor a’ fenmaradt számok at — bár csökken­
ted áron — egyetemben megvásárló, mel ly érdemében a- 
zonban a’ később érkezett Nagy József is osztozó k a’ 
számok fele áltnlvétclévol. Ezek nyerték meg többi k őzt 
a’ Gönczyféle asztalt. — X. divatlapszerkcsztö nem talál­
ván helyet — lapja borítókén sem.—-a’ félévi előfizetési 
hirdctvóny fölvételére, egyik előfizetője által legnagyobb 
naivsággal figyelmeztetők,,,hogy inkább valami rósz ver­
set hagyjon ki.l<— Szegény költők és szegény szerkesz­
tő! kit jelen esetben azonban bóven vigasztalhat azon kö­
rülmény, hogy tartalomdús lapja iránt mások egészen máa 
értelemben vannak.

A m e r 1 U e.

Az ujyorki Herald novemb. 17ki számában töb­
bek közt az Oregon-kérdésról említi: miként Ame­
rika pénzes emberei jelenleg feszült állásban van­
nak’s nyugtalanul várják az elnöknek’a’ congres- 
sushoz beadandó jelentését, valamint a’ határozatot 
is,mellyel e’jelentésreVtörvényhozó népfelség meg­
állapítandó nemkülönben a’tőkeüzérek is a’ közelebbi 
négy hétben nagy lelki szorongatást álltak ki,mint­
hogy Oregon kérdésit eredvényi tekintetben sokkal 
nevezetesbnek tartják, mintTexasét,’s ekép »’pénz- 
keletre is károsabb befolyást gyakorolhat. Habár 
azonban Polk az egész peres vidékre kimondja is az 
unió igényét, innét még nem következik, hogy az ál­
tal Angliával az alkudozhatás ’s békés kiegyenlítés 
eszközölhetése el lenne zárva. Az eljárás, melly a’ 
végrehajtó hatalomnak a’ kérdéskörül mármost is 
annyi nehézséget gördít elibe, bizonyosan sietteten- 
di annak minél kedvezőbb eldöntetését;minthogy ezt 
úgy közlekedési, mint kereskedési viszonyai Ameri­
kának sürgetve kívánják, melly tárgyakban a’ bi­
zonytalanság miatt máris érezhető hátramaradások 
okoztattak. A’Texas miatti ingerültség teljesen le- 
csendesült;ugy lesz az Oregonnal is, mellymihelyt 
bevégeztetik, habár alapjai nem is a’ legkielégitőbb 
szelleműek lesznek, azonnal a’ felé irányzott nép ke­
délyt ösztönnélkül hagyva —magától elcsendesül. 
Mig azonban Amerika eddig jöhet, addig a’ lázongás 
és forrongások csoportján át kell esnie, mellyek- 
ben háborúra készítő hírek, fenyegetések ’s egyéb 
illy nemű dolgok nem fognak hiányzatii. —Nem rég 
megjelent líjyork statistikai öszszeiratása,mellynek 
tartalma szerint Ujyork 1845ben számlált 371,102 
lakost, ezek közt találtatik mintegy 12 ezer színes 
’s 62 ezer ollyan, kik ottani lakhatási jogaikat tör­
vény előtt nem hitelesítvén idegenekül tekintetnek; 
az ezeken felül maradtak közül csak 196,875 — 
tehat valamivel több felénél — a’ statusban szüle­
tett,többi az unió egyéb vidékein;132,634 pedig kül­
földi születésű, nevezetesen: Anglia és Irlandból 
90,373; Németországból 40,416; más európai tar­
tományokból 3,173 ’s végre Mexicoés Amerikából 
477 származott. Csudálatos,hogy ennyiféle nemzet- 
részből öszszeállitott népségben az asszonyi nem­
nek. többsége van a’ férfiak felett 9372 személlyel, 
’s hogy a’ 105 ezer nőszemélyből 16 évtől egész 
40ig 54 ezernél több férjesült, a’ közelebb múlt év­
folyamban 2555 házasság köttetett, született pedig 
7519 figyermek és 6195 leány ’s ugyanezen idő 
alatt általányosan 6290 egyed halálozott meg. A’ 
180 ezer férfi lakosból — kik közül mintegy 72,000 
adó ala nem vetett idegen és színesek kiveendők , 
nemkülönben a’ gyermekek is — 64,233 szavazat­
tal biró polgár, köztük jelenleg 108 színes is talál­
ható’s ez a'demokratáinak valódi diadala. —A’köz- 
oktatasi ügy következó:79 ezer gyermek közül 6 — 
10 év közt 40 ezer jár nyilványos tanitó-intézetek- 
be, 17,500 pedig magányintézetekbe. Az akadémiá­
ban számláltatott 1270, ’s az egyetemekben 252 
növendék. íme az ipariizó status! — A’ közös segély­
re szorult koldusok mintegy 1953ra mennek.Ujyork- 
mtk 172 temploma’s ollyan épülete van, mellyben 
isteni szolgálat szokott tartatni. Ezekből 33 az an­
gol episcopalisoké; 30 a’ presbyterianusoké; 23 a’ 
baptistáké; 26 a’ német reformátusoké; 13 a’ kato­
likusoké; 6 a’ congregationalistáké; 4 quakereké; 3 
az universalistáké, 1 az unitáriusoké és 6 a’zsidóké. 
Ezen elágzó elvű egyházi ügyeket öszszesen 279 
lelkész kezeli, kiknek évi fizetésök 268,915 dollár­
ra rúg, vagy egy személyre átmérőleg694 doll.Ta- 
láltatik ezenfelül még 1360koresma is,mikről azon-
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ban a’ belföldiek önmentegetőiőlcg említik: hogy c- 
zek nagyobb részben idegenek kezeiben vannak ’s 
azok által látogattalak is.—Mexico állapota- ki­
vált pénxügyi tekintetben még egyre aggasztó, a’ 
nyugtalanságok pedig folytonos növekvésben van­
nak. Az igazságügyi miniszter létévé tárczáját’s he­
lyette Montes de Oca lépett fel. A’ január Íjén meg­
nyitandó congressus egy harmada radical’s foedera- 
lismus barátja. —A’ camanchai indusok Durango és 
Zacatecas kerületeket végképkipusztitották s ügy­
osztályuk a’ fővárostól csak 7 napi távolságra állott. 
Parades egyesült Almonte tábornokkal Herrera i- 
deiglenes elnök megbuktatásara, utódáról még nem 
i-ren beszélhir; Santa Anát sokan emlegetik, ki Al- 
montevaVbarátságban él, de Parades gyűlölője, pe­
dig ennek kezében a’ néperő.

gpanyoloreaiiís-
Dec. lén egy kir. rendelvény jelent meg, melly 

szerint a’ kir. udvari testőrség átalakítása hagyatik 
meg. Az egész őrsereg két felé fog osztatni, minde­
gyik részen 139 dárdás fog számiáltatni; ezen se­
reg olly válogatott 30 — 40 éves katonákból 
fog szerkesztetni, kik 7 évig valamelly ezrednél a’ 
királynőt már híven szolgálták; az őrség vezérének 
évi dija 109 ezer reálban, az egyes vitézeké pedig 
2520bnn állapíttatott meg. -Nov. 22én Salamanca 
bankár engedelmet kapott egy vasútnak Madridtól 
Aranjuez felé vezetésére.

Anglia-
Dec. 4kén a’ Times azon meglepő hirt közié, 

hogy a’ miniszterség végzése következtében a par­
liament még január első hetében összefog hivatni,a 
trónbeszédben főleg a’ gabnatörvények lesznek ki­
emelve sat. ’s mint bizonyost függeszti hozzá ne ve­

títik szám.
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zett lap, hogy január végin vámmentes leend a gab- 
na-beliozalal. E’ közlemény megjelentékor azonnal 
szót emeltek hitelessége ellen a lapok, nevezetesen 
a’ Standard ezt merő koholványnak bélyegzé.

Vranezlaorazit«.

Ouinet a’ collegium egyik tanítója és Salvandy 
közoktatási miniszter közt a’ Journalismus terén né­
hány nap óta élénken folytattatott vallásvita zajos 
demonstratióra ingerlé föl a’ tanuló ifjúságot. F. hó 
Okán délelőtt ugyan is mintegy 1000—1200 ifjú 
gyűlt öszsze — valószínűleg jogtanulók ’s orvosnö­
vendékek — az említett tanítónál, hogy az ő elvei­
nek a’ tanuló ifjúság általi pártoltatását nyilványo- 
san bebizonyítsák; ki isoket szállásukra! békés visz- 
szatérésre sürgeté,mimeg is történteié nem egészen
csendzavarásnélkül,mertSalvandyminister laka előtt
fenhangon kiáltozták : „le a’ jezuitákkal“. Ezután 
ismét uj csoport alakult az orvosiskola növendékei­
ből, de midőn ezek is a’ miniszter laka elé szándéko­
zónak menni,többet közölök elfoglak. — A száműzött 
lengyelek egyik legnevezetesbike,Ostrowszky An­
tal gr., Lafayette barátja, előbb a’ varsói nemzetőr- 
sereg kormányzó tábornoka, a’ lengyel forradalom­
ban részesültek legerélyesbeinek egyike, ki vagyo­
nát ’s mindenét feláldozó hona szabadságáért, G3 é- 
ves korában számos családja körébül jobb létre szen- 
derültf. hó 4kén.

A’ loirei esküttszék előtt nov. 28 —3Okán két 
Linossier nevű testvér atyagyilkolásrul vádoltatott. 
Az esemény köv.: az apa és lijai közt rég egyenet­
lenség uralkodott elannyira, hogy az apa életét sem 
tartható biztosnak gonosz gyermekei ellenében, ’s 
egy reggel két tehén közt az istállóban felakasztva 
leiék! a’ halott-test vizsgáltakor azonban fején olly 
sebhelyeket találtak, mellyek első tekintetre a’va-

ÉRTESÍTŐ.

A „Pesti Divatlap
1846dik évi folyamára előfizetni lehet félévre helyben 5 for. postán 0 for. pp. Evnegyed-
re helyben 3 for., vidékre 3 for. 30 kr. pp. . , r_irr

Az újévi első szám melleit egy pompás ’s nagyszerű nemzelies mu-rnelléklel lo0 meg­
jelenni „Az 1845. évi iparvédegyleti tánczvigalomemléke czím alatt, melly 
a’ díszes tánezteremmé alakított horvátkerti színkört, ’s nők és férfiak szamara a leg 
szebb magyar bálöltonyök egész seregét,’s Vesztei- „Társalgó1; czimu uj , magyar tar- 
sastánczának egy részét fogja feltüntetni. — Divatképeink, s főleg arez- és színpadi ke­
péink ezentúl is a lehető legdíszesebben fognak kiállíttatni.

8É2T UJ előfizetőinknek az eddig kiadottak közöl két legszebb 
színpadi képünkkel kedveskedünk, az egyik 1) Egressy mint Gnth; a másik ) 
Lendvay mint Bánk bán.—Ki egyébiránt ezek valamelyike helyett a Eendvay- 
né mint Julia“ czimü képet kívánná bírni, Írja lel cziméhez, es szolgaiunk vele.

A’ P. Divatlap Szerit. (Sebeslyénpiacz, Havashoz, 294.)

—3. Illrdetvény.
A’ főméit, magy. kir. kincstár ren­

deletére Magyar-Szákos Temes megyé­
ben fekvő kincstári helység kegyelmes 
királyi adomáyzás végettkihirdeltctik,

Az említett helység alkotó részei 
és becsű-ara Bócsben n’főméit, cs. kir. 
közönséges kincstárnál, Hildán n’ főméit, 
magy. kir. kincstárnál és Temesváron a’ 
temesi kir. kincstári igazgatóságnál ol­
vashatók; nemkülönben n’ megszerezni 
kívánóknak a’ nevezett helység holybeni 
megszemlélése tetszésükre hagyatik.

Azok, kik a’ mondott helység bir­
tokába jutni kivannak, folyamodásokat, 
mellyben határozottan nyilatkozniuk kell 
hogy megnyert adomány! jogaikat az a- 
dományi oklevél kiadatása után az illető

megyék jegyzőkönyveibe az 1810. ev1 
törvény 21. czikkc líltlik §n ér'clmében 
beláblazlalják , ’s megkívántató bizo­
nyítványokkal ellátva legfelchb 18 Ilii ki 
martins 1 fikán délutáni 1 óráig vagya’ 
főméit, cs. kir. közönséges kincstárnál 
Becsben vagy pedig a’ főméit, magy. kir. 
kincstárnál Budán múlhat Innal és annyi­
val bizonyosabban nyújtsak be,mivel leg­
felsőbb parancs következtében későbben 
beadandó vagy hulározatlnn nyilatkoza­
tok tekintetbe nem fognak vétetni, ha­
nem általában félre léteinek.

Egyébiránt legfelsőbb határozatnál 
fogva csak ollyan cscdezők folyamodá­
saira less tekintet, kik a’ fenlcmlilctt 
betáblázásra készeknek fognak nyilat­
kozni,- Budán karácson hó 3kán 181",.

T. ns. Tolna vgyében fekvő simontornyai uradalom részéről közhírül tétetik
hogy ugyan Siinontornya mezővárosban a’ mészárszék, v endégfogadó, kél mellékes 
csapházzal, szabad tulajdon bor- és páiinka-mérelési joggal—Kls-Székelyben a’ 
vendégfogadó mészárszékkel szabad borméréssel, ezekhez tartozó épület, szántó­
föld, kaszáló, kert és tűzifa haszonvételekkel egyetemben I84(»ik évijanuárlus (ián 
tartandó nyilványos árverés utján, jövő 184ßik évi április ltől fogva , három egy­
másután következő évre a’ felsőhbségi helybenhagyást fent ártván haszonbérbe a- 
dandóh.—Bérleni szándékozók a’ kitűzött határnapon reggel elegendő bánatpénz, 
zel vagyonjokról és alkalmatos létükről szóló kielégítő bizonyít vány ok kai ellát vo­
nz urodalmi tiszt irodában megjelenhetnek, hol is a" haszonbérleti feltételek napon­
kint szemlélhetek.—Kelt Simontornyán december fián 1815. 3—3

Hirdetés
A’nagyméltóeágu magy. kir. kamara 

rendeléséből közhírré tétetik,hogy folyó 
di cumber hó*“ik napján()-Budán szokott 
délelőtti énákltan,a’ főtiszt ségi hivatal­
ban tartandó árverés utján következő ki­
rályi haszonvételek bárom egymásutánt 
évre bérbe adandók, u. m.:

a) Az uradalmi korcsma Kis-Ing 
pusztán, O-Buda mellett 18 Ifi. évi mar­
tins hó Ijétől kezdve.

b) Az. uradalmi korcsma és mészár- 
Hzárszék Iliida-örs koronái helységben 
hozzá tartozó földekkel I8áfi tik ovi má­
jus hó 1só napjától számit va.

c) Az uradalmi borház Csik pusztán, 
Buda-örs mellett, IO1/, hold szántóföld­
del’s házi kerttel, szinte 18 ifi. évi május 
íjétól kezdve.

d) Az uradalmi ssegrádi pat nkma­
lom 3r,|l6 hold szántófölddel ó« M|l0 Imid 
kaszálóval 1846- évi május első napjától 
számit va.

e) Az ó-budai határban levő úgy ne-

lósiinünek látszó öngyilkolást nagyon is kétesiték ’s 
a’ borzasztó büngyanu két Ttjaira háramlóit, kikre 
bár az esküttszék előtt a’ bűntett elkövetése bebi- 
zonyittatott is — a’ bírák mégis „enyhítő körülmé­
nyekkel“ mondák ki a’ vétkest, ’s így halál helyett
— élethossziglan tartandó kényszerítőit munkára 
’s előbb nyilványos pelengérrei állításra ítéltettek.
— Afrikából érkezett hírek szerint Abdelkaderis­
mét felütötte sátorát a’keleti részeken. Bageuiidnak 
úgy látszik, hódítás helyett kiirtó háború által szán­
déka magát, inig lehet, hatnlompolczán fentartani ’s 
eltökélte ezután! hadjárásiban e’ vad népet ellensé­
géveli kegyetlen bánásmódjában még túlhaladni, 
vagy mint a’ lapok írják, az arabnál is aráb-abbnak 
lenni. ’S gúnyául a’ magát olly annyira civilisáltnak 
hirdető franczia nemzetnek e’gyalázatos szerep vál­
toztatásnak csakugyan nyomaira bukkanunk a’ Na- 
tionalban. Hngeaud, Írja többi közt e’ lap két Afri­
kából érkezett levél után, érezvén tehetetlenségét az 
ál talányos fölzendülés lccsilapitására , mindenkép 
meg akarja magát boszuini a’ kezeibe került aráito­
kon, kiket első dühében felkoncoltat. Tlemzan kör­
nyékén 13 helységet gyujtatott fel. Dourjolly tábor­
nok irtja a’ népséget,’s kit csak hatalmába keríthet, 
azonnal kegyetlenül öleli meg.Egyszerre 15 foglyot 
lövetett agyon. Végre a’ dahrai borzasztó jelenet is- 
métedtetett. Két barlangba eresztettek újra füstöt, ’s 
csak isten tudhatja, hány emberélet lön bosszú-áldo­
zattá. Bugeaud hibára hibát halmoz ’s gyáván nézi, 
mint száguldoz Abdelkader az őrá ni tartomány bel­
sejében, mint lázitja ’s vándoroltatja ki népességét. 
B.hasztalan erőködésben gyöngíti erejét ’s midőn az 
emirt hatalmával daczol va mindig beljebb látja nyo­
mulni, vérlázitó viszszatorlásokkal csilapitja le dü-

I hét, konczoltatja a’ tehetetlen foglyokat, vagy szá­
zanként fújtatja meg a’ barlangokba menekülteket.

1845.
vezeti Ókör rét 6ll/(„ holddal 1840dik é- 
vi május lső napjától kezdve.

I) A’ T’nlii puszién lélező úgyneve­
zett Méhes-kert IS 1(1. évi május lső nap­
jától számítva.

g) A’ békásmegyeri kőbánya,a’sző­
lők feíetl, szinte 1S4G. évi május tjétől 
kezdve.

h) A’ nagy-marosi határban levő 
lemplom feletti kőbánya 18 Ifi. évi febru­
ár 1 nő napjától kezdve.

i) A’ nagy-marosi bálái ban, Zelie- 
gény felé vezető ut mellett levő völgyi 
kőbánya 18 Midik évi február lső napjától 
számit va.

k) A’ nagy-marosi határban levő 
kerekhegyi kőbánya 18 Ifi tik évi fuliuár 
Ijétől kezdve.

Bér leni kívánók szükséges bállal - 
pénzzel, caul iával ’s egyéb megkívántat» 
bizonyítványukkal ellátva, a‘ fenki'elt 
napon 's lielyeni megjelenésre hivatalo­
sak.— A’ bérleli feltételek a’ föliszlségi 
hivatalnál árverés elölt is megtekinthe­
tő k. ‘2—2

Hirdet é H
Molly szerint lek. ns. Biiiannegyé- 

ben keblezett, ’s a’ nagyváradi kir. kam­
rai urodalom birtokában levő ugyneve- 
zell Király-erdőben (alállnló szántóföl­
dek, kaszálók és legelők jövő I84(idik 
évi sz.György hava lső napjától kezdve 
három folyvást következő eszi.re a’fo­
lyó esztendei december 23Ük napjait lar- 
lanilónyilványos árverés utján a' legtöb­
bel Ígérőnek ,a’ nagyméllósága magyar

királyi kincstár jóváhagyására haszon­
bérbe fognak adatni, — mcilyliez képest 
a’ bérleni szándékozók a" mondott napon 
Várad-Velenczén délelőtti órákban az 
igazgató kir. kamrai ügyvédi hivatal ifé­
lelemében tartandó nyilványos árverési • 
5á forintul pengőben bánat pénzül magul. - 
kai iiuznndván, meghivalnnk, hol nz ái- 
verési, úgy szerződési feltételek elev e is 
megtekinthetők. Kelt Budán dec. Iió 4 n 
ls/,5.
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(lyt'írölt, „ 2. , m IO.", 188 -----—1 130 tr,7 - 96 62 -86 92- tuti
Baján , „ (i. m 120 100 Ilii 99- -10(1 fii - 53 — to -53 —
Mosonyban, 11. „ 155--228 121 1.52 80 — int 50 -78 81 - 100
IN.Szombatban, , 12. 100 20.8

132 150j
ttt 15.3 9.8 101 02 051 _ — —

Pozsonyban, 0. 170 102 1.32 -tor, 90— 102 63 -OH1 93- 110
Miskolczon, (i. 150 Itltl 1 If, -I5ll|

124 130 80- 85 17 51,1 70- Ml


